山东省微山县两城镇第一中学2017-2018学年度九年级上学期第一次月考物理试题与答案
一、选择题（每题2分，共24分）
1、下列温度值最接近实际的是（      ）
A. 健康成年人的体温是39℃
B. 让人感觉温暖而舒适的室内温度是25℃
C. 洗澡时淋浴的适宜水温是60℃
D. 在一个标准大气压下盐水的凝固点是0℃
选B
2、水是人类生存环境的重要组成部分。通过水的三态变化,地球上的水在不停地循环,关于水的三态变化分析错误的是（      ）
A. 阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中
B. 高空中水蒸气遇冷液化成小水滴，相互聚集结成大水滴下降成为雨
C. 冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地
D. 雪花熔化成水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海
选C
3、蒸馒头的师傅在用手从蒸笼里拿刚蒸熟的馒头时,为了避免手被烫伤,要先用手蘸一下凉水,他这样做的主要道理是（      ）
A. 利用凉水是热的不良导体，把手和热馒头分开
B. 利用凉水温度低，能快速降低蒸笼内水蒸气的温度
C. 利用凉水蒸发要吸热，能降低水的温度
D. 利用凉水先对手进行冷却，同时又由于水的比热容较大，避免手被烫伤
选D.
4、如图所示为汽油机工作时的四个冲程,其中将机械能转化为内能的冲程是（ ）
[image: ]
选B
5、把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰块中,用酒精灯在烧杯底部慢慢加热,如图所示。当烧杯中的冰块大部分熔化时,试管中的冰（      ）
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_d08fe4d9712452e32e2f83848498e79d.jpg]
A. 也熔化一部分
B. 全部熔化
C. 下边的熔化，上边的没熔化
D. 一点儿都没熔化。
选D.
6、无论是严冬还是酷暑，在使用冷暖空调的房间窗户玻璃表面，有时都会出现小水珠，那么，关于这种现象的说法中正确的是（　　）
A.夏天，小水珠附着在玻璃的内表面，冬天，小水珠附着在玻璃的外表面
B.夏天，小水珠附着在玻璃的外表面，冬天，小水珠附着在玻璃的内表面
C.无论冬夏，小水珠都是出现在玻璃的内表面
D.无论冬夏，小水珠都是出现在玻璃的外表面
选B
7、质量和初温度都相同的水和铜块,分别吸收相同的热量后将铜块投入水中(c水>c铜,不计热损失)则（      ）
A. 水的温度升高，铜块的温度降低，且水升高的温度和铜块降低的温度相同
B. 水的温度降低，铜块的温度升高，且水降低的温度和铜块升高的温度相同
C. 水的温度升高，铜块的温度降低，且水增加的内能和铜块减少的内能相同
D. 水的温度降低，铜块的温度升高，且水减少的内能和铜块增加的内能相同
选C.
8、关于温度、热量和内能,下列说法正确的是（      ）
A. 物体的温度升高，内能增大
B. 物体的温度越高，所含的热量越多
C. 物体内能增大，一定从外界吸收热量
D. 物体的温度不变，其内能就一定不变
选A.
9、一杯酒精倒出一半,剩余酒精的质量、密度、比热容和热值的变化情况是（      ）
A. 质量、密度、比热容和热值不变
B. 质量变为原来的一半，密度、比热容和热值不变
C. 质量和密度变为原来的一半，比热容和热值不变
D. 质量和热值变为原来的一半，密度和比热容不变
选B.
10、现有三个轻质小球,实验发现其中任意两个小球相互靠近(未接触)都相互吸引。由此可判断（      ）
A. 两个小球带负电，一个小球带正电
B. 两个小球带正电，一个小球带负电
C. 一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电
D. 一个小球带电，两个小球不带电
选C.
11、如图1所示,规格相同的容器装了相同质量的纯净水,用不同加热器加热,忽略散热,得到如图2所示的水温与加热时间的图线,则（      ）
[image: ]
A. 乙中温度计示数为32℃
B. 加热相同时间，两杯水吸收的热量相同
C. 吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯的多
D. 甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同
选D.
12、用相同的电加热器分别对质量相等的A和B两种液体(不计热量损失)如图是A和B的温度随加热时间变化的图象,下列说法正确的是（      ）
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_b38068c8f31b4897a67992638e291a70.jpg]
A. A的比热容与B的比热容之比为2:1
B. A的比热容与B的比热容之比为2:3
C. A和B升高相同的温度，B吸收热量较多
D. 都加热t时间，B吸收热量比A吸收热量多
选A.
二、填空题（每空1分，共12分）
13、我国在研制舰载机时用到了先进的3D激光打印技术，包括打印钛合金机身骨架及高强钢起落架等。其中的关键技术是在高能激光的作用下，钛合金、高强钢等金属材料______热量，______成液态(填物态变化名称)，然后按构件形状重新结晶。
答案为：吸收；熔化。
14、小彬同学取0.5kg的碎冰,用温度计测出其初温如图所示为___℃,冰在空气中吸热至刚好达到熔点0℃的过程吸收热量___J[c冰=2.1×103J/(kg⋅℃].
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_dee67ac43f04bdfe8c3d11062927ecf7.jpg]
答案为：−10；1.05×104.
15、某同学用如图所示的实验装置，比较不同物质的比热容和探究水沸腾时温度变化的特点．将分别盛有相同质量的水和食用油的两个试管固定在铁架台上，温度传感器的探头与水和食用油良好接触，将温度传感器与计算机相连，计算机上显示的实验图线如图乙所示．
由图乙可知：水沸腾时吸热，温度___（选填“升高”、“不变”或“降低”）；加热2min水吸收的热量___（选填“大于”、“等于”或“小于”）食用油吸收的热量；食用油的比热容为___J/（kg•℃）．
[image: 作业帮]
答案为：不变；等于；2.1×103．
16、如图所示,在空气压缩引火仪的玻璃筒底部,放入一小团干燥的棉花,用力将活塞迅速下压,玻璃筒内的空气温度升高,空气的内能___(填“增加”或“减少”)，空气的内能是通过___方式改变的；筒内的棉花由于温度升高到着火点而燃烧，棉花的内能是通过___方式改变的。
答案为：增加；做功；热传递。
17、摩擦起电实际上是电子在物体之间的转移。与丝绸摩擦过的玻璃棒带正电,是因为在摩擦过程中玻璃棒___了电子(选填“得到”或“失去”).
答案为：失去。
三、实验探究题（每空1分，共18分）
18、利用图甲的装置探究海波熔化时温度的变化规律。图乙中的ABCD和AEFG分别是根据实验数据绘制的海波温度随时间变化的图象。
[image: ]
(1)图甲中，将装有海波的试管放入水中加热是为了使海波受热___.
(2)分析图乙中的图象AEFG，在4∼5min时间内，试管内的海波处于___态。
(3)分析图乙中的两个图象，海波熔化时尽管不断吸热，但温度___.
(4)图乙中的两个图象有所不同，可能的原因是海波的___不同。
答案为：(1)均匀;(2)固液共存;(3)不变;(4)质量。
19、在做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验中。
[image: ]
(1)图甲中A. B. C三种读取温度计示数的方法，其中正确是___；图乙中，温度计的示数为___℃。
(2)图丙是小明根据两组同学每隔2分钟记录一次温度的数据,描绘出对应的温度−时间图象,由图象可知水沸腾时的温度为___℃,说明此时当地大气压___(选填“大于”“小于”或“等于”)1个标准大气压;水温达到沸点后继续加热,水的温度___(选填“升高”或“不变”).
(3)由图丙可知，两组同学的图象存在差异，请说出一条可能的原因；___.
(4)如丁图所示,小试管中装有热水,悬放在正在加热的沸水的烧杯中,足够长的时间后,小试管中的水___(选填“能”或“不能”)沸腾，原因是___.
答案为：(1)B;  96;(2)99;小于;  不变;(3)水的质量不同;(4)不能；  因为水的沸腾必须具备两个条件，一是温度达到沸点；二是继续吸热，小试管中的水能达到沸点，但无法继续吸热。
20、如图所示是“探究不同物质吸热情况”的实验，将质量相等的水和煤油分别装在两个相同的烧杯中，然后用两个相同的酒精灯加热并不断搅拌，每隔2min记录一次温度。
[image: ]
（1）本次实验采用的科学方法是    。（选填下列选项的标号）
A.控制变量法
B.理想实验
C.比值定义法

[bookmark: _GoBack]D.类比法
（2）分析表格数据可知，升高相同的温度，吸收热量少的物质是         。
(3)若在这两种液体中选择一种作为汽车发动机的冷却剂，___液体冷却效果更好。
答案为：(1)加热时间;(2)甲;甲;(3)甲。
四．计算题（6分）
21、某物理兴趣小组的同学,用煤炉给8kg的水加热,同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线,若在4min内完全燃烧了1.4kg的煤,水的比热容为4.2×103J/(kg⋅℃),煤的热值约为3×107J/kg，求：
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_6a3bf41e0085fa6b4883563387168727.jpg]
(1)经过4min时间加热，水所吸收的热量。
(2)煤炉烧水时的热效率。
解：(1)经过4min时间加热，水所吸收的热量：
Q吸=cm(t−t0)=4.2×103J/(kg⋅℃)×8kg×(70℃−20℃)=1.68×106J，
(2)煤完全燃烧产生的热量：
Q放=mq=1.4kg×3×107J/kg=4.2×107J；
煤炉烧水时的热效率：
η==1.68×106J4.2×107J×100%=4%
答：(1)经过4min时间加热,水所吸收的热量为1.68×106J；
(2)煤炉烧水时的热效率为4%.
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